



新学期已经开启，贵安新区悄然上“新”。湖南师范大学附属贵安学校揭牌，上海师范大学附属贵安实验学校初中部启用，贵州财经大学新生迎来以军事技能训练为主的军训，湖潮乡新移小学的信息技术课让学生们打开了新视野。这些上“新”不仅提升了校园的颜值与品质，更体现了区域教育高质量发展的趋势。

新学期，新环境，新气象，期待同学们在上“新”的校园中快乐学习、健康成长。



航模表演。贵州日报天眼新闻记者 刘杨 摄

新学期，贵安新区校园上“新”

湖南师范大学附属贵安学校揭牌迎新

贵州日报天眼新闻记者 文丹

“立足新区、辐射全省、面向未来。”9月1日，贵安新区管委会与湖南师范大学、湖南师大附中合作共建的12年一贯制公办学校——湖南师范大学附属贵安学校举行揭牌仪式暨开学典礼，这不仅丰富了贵安新区优质学位的供给，同时为新区教育事业蓬勃发展描绘出新图景。

开学典礼现场，湖南师范大学基础教育发展中心相关负责人向学校授予“湖南师范大学教育实践基地”与“湖南师范大学拔尖创新人才大中小一体化培养基地成员校”铭牌，为湖南师范大学附属贵安学校未来的教育教学与人才培养搭建优质平台。

湖南师范大学是双一流高校，湖南师范大学附属贵安学校将深度融合湖南师范大学学科优势与湖南师范大学附属中学的办学经验，构建小初高一体化的现代化教育体系，贯彻课程群共建、师资充沛、资源共享的办学模式，进一步创新体制机制，充分发展活力与动力。

“学校既要传承湖湘教育的卓越

基因，还要把‘附中经验’的精髓落到实处。同时立足贵安实际，探索‘大数据+教育’的融合路径，开发融合地域特色的校本课程，打造‘五育并举’的育人品牌。”湖南师范大学附属贵安学校校长喻志军介绍，目前全校共有20个班级，学生总数780余名，教师60余名。

据介绍，为确保学校教学教育质量，今年3月，湖南师范大学附属贵安学校选派27名骨干教师赴湖南师范大学、湖南师范大学附属中学集团进行为期80天的浸润式培训，以确保学校教学和管理模式与湖南师范大学、湖南师范大学附属中学集团保持一致。

“下一步，学校还将分批次选派教师到湖南师范大学、湖南师范大学附属中学集团开展培训，延续湖南师范大学附属中学集团的人本课程体系，培养学生的家国情怀、人文底蕴、科技特长和创新精神，并依托贵阳大数据科创城的科技资源，打造科技术创新教育特色。”喻志军说。



航模表演。贵州日报天眼新闻记者 刘杨 摄

湖潮乡新移小学：拓展学生新视野

贵州日报天眼新闻记者 张开宇

9月2日，走进贵安新区湖潮乡新移小学，操场上，学生们追逐奔跑的身影灵动轻盈；教室里，学生们捧着崭新的教科书沉浸阅读。这所规模不大的乡村小学里，正处处充满着蓬勃的生机。

新移小学校长邹云柱介绍，今年，迎来23名一年级新生，全校学生总数175人。“办学规模小，更要把资源‘用在刀刃上’，一学生不多，我们反而更能把关注落到每个孩子身上，也能更加集中精力提高教育教学质量。”

邹云柱认为，乡村教育不能局限于语数外等传统课程框架，必须把科学、信息技术等课程放到更重要的位置，才能进一步拓宽学生的视野，因此他担任起科学课的教学任务：“学生们是伴随着贵安新区的高速发展成长的，大数据、人工智能等概念早就融入他们的生活，所以对信息技术等课程的要求越来越高。”

在信息技术课上，AI、VR、大数据、仿真机器人等内容占比越来越重，“技术在迭，我们的教学内容也必须跟着跑，才能让课程有新意。”邹云柱说。

在新移小学，教师队伍的年龄构成从“70后”到“00后”。近年来，该校教师队伍年龄逐渐年轻化，“90后”“00后”教师正逐渐成为教学主力。

走进机房，“95后”教师颜家华正站在讲台前，为学生们讲解“鱼菜共生系统”的程序设计流程。屏幕上的代码与动画交织演示，台下学生跟着操作。“学生们可能没法立刻吃透所有原理，但从小埋下创新意识对日后发展至关重要。”

颜家华表示，这些课程的意义不仅是能点燃学生们对科技知识的好奇心，更是为他们在初高中可能接触到的编程打下基础。近年来，该校学生在科技文化艺术节、魔方比赛、编程模块搭建比赛中也获得了不少奖项，从一个侧面印证了信息技术课拓展了学生知识清单的效果。

贵安新区政务服务大厅：AI数字人“上岗”

贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚

“大家好，我是‘爽爽办’宣传推广员。个体工商户设立登记注册属于贵安新区便民利企服务‘爽爽办’事项清单中的一项，只需要立项可就能办理完毕。今天就让我来为您介绍一下具体流程……”9月3日，在贵安新区政务服务大厅，不少市民认真观看大屏滚动播放的宣传视频，从“AI数字人”的介绍中获取信息。

市民石先生弄清了办事所需：“可以到大厅的法人综合受理窗口线下办理，也可以在贵州政务服务网‘工商电子化’板块网上办理，办理渠道、申报材料、办理流程都很清晰，我不再是一头雾水了。”

帮助石先生理清项目办理渠道、材料及流

程的，是贵安新区行政审批局在近期推出的“AI数字人”。这位“AI数字人”以真人形象复刻，依托数字技术进行打造，主要任务是向企业群众进行宣传引导。这套技术解决方案涵盖数字人形象设计与制作、TTS自然语音合成、声唇同步、视频生成在内，有效确保了数字人形象的拟人化表现力与运行过程中的技术稳定性。

据了解，一男一女两位“AI数字人”，形象亲民、表达自然，以生动形象的方式解读政策法规、演示办事流程，市民可以在知知贵阳APP、爽贵阳APP、“贵安审批服务”微信公众号

等平台观看。贵安新区行政审批局政务服务保障科负责人介绍，相较于传统视频拍摄制作方式，数字人技术优势显著，“传统制作需协调演员、场地，拍摄团队等多方资源，制作周期长、成本高且内容更新困难。数字人技术一旦建成，即可快速生成多种形式宣传内容，大幅提升工作效率。”

贵安新区行政审批局相关负责人表示，引入“AI数字人”服务是贵安新区推动“高效办成一件事”，持续优化营商环境的重要举措之一。通过科技创新，不仅解决传统宣传方式更新滞后、覆盖有限等问题，更让企业群众可随时随地获取最新、最准确的政务信息，真正实现“让数据多跑路，让群众少跑腿”。

第五批“免费住”人才保障房摇号入住

本报讯（记者 金忠秀）贵安新区第五批“免费住”人才保障房摇号结果于9月3日公布，中签人员1303名，须于9月5日9时至9月7日17时期间，通过“贵安人才通”小程序完成线上选房与签约。签约成功后，须在5个工作日内办理线下入住手续。逾期未办理将视为自动放弃资格，合同自动解除。

本批次共投放房源1086套1303间，分布在安巢·青年社区（云澜店）和安巢·青年社区（星耀店）。所有房源均已达到交付标准，配备基础生活设施，实现“拎包入住”。

为保障中签人员顺利入住，安巢·青年社区（星耀店）为准住户准备了详尽的《入住锦囊》，涵盖公共交通指引、周边配套设施、快递服务、物业服务等内容。安巢·青年社区（云澜店）管家杨佳佳介绍：“中签人员在线上完成选房签约后，只需前往前台签署入住文件、开通门禁权限、完成房间物品交接盘点，并确认水电读数，即可入住。”

自今年贵安新区推出应届高校毕业生“免费住”人才保障房政策以来，已顺利完成4批次房源分配，助力1700余名青年人才安心就业、创新创业。

“寻味湖乡·尽享潮味”主题活动启动

本报讯（记者 金忠秀）9月1日，贵安新区湖潮乡“寻味湖乡·尽享潮味”主题活动启动。活动邀请贵阳贵安广大职工干部、居民群众及媒体达人，围绕湖潮乡辖区内的自然景观、人文景点、特色农家菜、传统手工艺品、节庆食品等题材，创作时长不超过3分钟的短视频或制作图文作品，在抖音、快手、微信视频号、小红书等网络社交媒体平台发布，助推乡村文旅融合发展。

本次活动将以发布作品的数据指标（占比60%）和内容质量（占比40%）作为评选标准，评选出一、二、三等奖和优秀奖，于9月20日至25日公示结果，届时将颁发奖金、推广大使证书及特色礼包。“这是湖潮乡深挖本地资源、推动文旅融合的一项重要举措。我们希望通过这样的活动，鼓励大家拍下湖潮乡的亮点，借助抖音、快手等平台展示，让更多人认识湖潮、宣传湖潮、爱上湖潮。”湖潮乡组织委员、宣传委员田兰兰表示。

9月3日，正值贵安新区党武街道每周三的赶集日。焕然一新的辣椒市场门口人流如织，叫卖声、交谈声不绝于耳。望着眼前这番热闹而有序的景象，中铁贵州工程有限公司贵安新区党武街道集镇城中村整治提升项目部（以下简称中铁贵州公司项目部）党支部副书记石弘杨脸上露出了欣慰的笑容。

过去的几个月里，为了这份烟火气，他和同事们付出了许多心血。

时间回拨到项目攻坚期。因党武街道集镇城中村整治提升配套基础设施建设铺开，为这里赶集日的交通带来了压力。

“我们就一个念头，科学调度、全力加速，尽早还大家一个更方便、更舒适的环境。”项目现场负责人钟华彬回忆。那时，每逢赶集日，他带着项目部的党员干部早到下坝路、思孟路等关键路口，疏导人流、劝导车辆，确保施工与赶集两不误。

自今年2月以来，项目部在党武村、当阳村等4个村的篮球场、停车场多处关键节点施工，持续推进约40条近7000平方米的背街小巷立体改造、27公里管网建设及农贸市场升级工程。

“目前总体工程量已完成约90%，预计能如期收官。”项目总工程师张红刚介绍，工程顺利推进的秘诀在于前期扎实的群众工作。项目团队通过走访入户、召开院坝会等方式广泛收集民意，将群众反映最强烈的内涝治理、路面平整问题优先纳入改造序列。

在施工中，项目团队运用地下管线三维建模、施工前模拟管线碰撞等先进技术，结合雨水调蓄渗透系统和静音施工工艺，最大程度减少对村民日常生活的影响。通过对现有排水系统的精准诊断，团队采取“保留利用+雨污分流改造”的方式，完善了片区地下管网设施。

在老街路面施工中，“微改造”的理念体现在方方面面。“我们把下坝村、党武村的老路面划分成60个约50平方米的微型作业单元。施工前与村委会、村民组沟通，与贵安水务等单位紧密对接获取精准参数，并要求施工队伍‘当日开挖、当日完工’，遇到突发情况立即启动应急协调机制。”张红刚介绍。

如今，改造成果正融入群众日常生活。在党武村村民杨文学家门前，泥泞土路变成了平整的透水沥青路，地下的管网、雨污分流系统井然有序。

在当阳村农贸市场，副食批发店主张广喜店门口的排水沟修缮一新，不用再担心大雨天积水影响生意。

在党武村、当阳村新改造的篮球场上，一场篮球赛刚刚落幕，欢声笑语回荡在乡村上空。

『微改造』带来家门口的小美好

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

本报讯（记者 金忠秀）9月3日，贵安新区党武街道“微改造”带来的变化，让群众有了满满的幸福感。在党武村，新修的篮球场、停车场、背街小巷立体改造工程，让村民的居住环境焕然一新。在当阳村，农贸市场排水沟修缮一新，不再积水。在湖潮乡，新移小学的投入使用，让孩子们有了更好的学习环境。在党武街道，集镇城中村整治提升项目，让群众的出行更加便捷。这些“微改造”项目，不仅提升了群众的生活品质，也为贵安新区的乡村振兴注入了新的活力。